

天更蓝 水更清

城市生态持续向好

清晨，市民程罗娜在位于晋阳湖东岸的家里开窗远眺，波光粼粼的湖面，在蓝天白云的衬托下，好似一幅水墨画。她不禁感叹：“又是一个好天气！”8月15日是全国生态日，许多人有同感，太原的绿更多、天更蓝、水更清，城市生态越来越好。

人鸟共生

一大早，65岁的陈相承来到汾河四期晨练，沿着岸边慢跑。他住在恒大御景湾小区，家门口的汾河景区是平时常来的地方。他注意到，水面嬉戏的鸟明显多了，甚至在冬季，很多候鸟变成了“留鸟”。

“我在这边溜达，常能见到摄影爱好者拿着‘长枪短炮’拍鸟，成了一景。”他说，鸟的种类真不少，原来有许多鸟还叫不上名字，现在听得、见得多了，一看就知道。它们爱来这里，说明生态环境确实变好了。自

己住在附近，与鸟为伴，也觉得挺幸运。

47岁的赵华酷爱摄影，利用空闲时间，每周至少来两趟汾河岸边拍鸟。镜头里，有的鸟欢快戏水，有的展翅欲飞，他果断按下快门。他说，有些鸟，对于环境的要求很高，唯有水质清澈、水草丰茂、食物链完整的水域，才能留住它们。而在太原，近两年能见到不少珍稀鸟类，比如知更鸟、中华秋沙鸭等。它们的出现，是生态持续变好的有力证明。

出门进园

到迎泽公园跑步、去祥云公园露营、在和平公园“遛娃”，广泛分布的城市公园，成了市民近距离感受绿意的好去处。

市民徐馨住在尖草坪区的三给片区，对面就是金桥公园。她表示，当初买房，就是看中了家门口的这处公园。每到周末，她就会带着孩子入园散心，“环境很好，尤其在雨后，空气格外清新。”

这些年，太原的公园显著增多，北边有金桥公园、摄

乐公园、小东流公园、新村公园等；西边有和平公园、滨河体育公园、南寒公园等；南边有晋阳湖公园、太原植物园、昌宁公园、晋源新区体育公园等；东边有和谐公园、双塔公园、晋阳街公园等。有更多的人，享受到“推窗见绿、出门进园”带来的小美好。

在街头巷尾，还有距离居民区更近的口袋公园、游园绿地，更为人们提供了触手可及的生态景观。



图为蓝天白云映衬下的太原景致。

蓝天常驻

每逢周末，市民王姝卉都要带着孩子在市区逛一逛，拍点照片，记录孩子的成长。孩子快2岁了，电脑里的照片存了很多。她在翻看时发现，大部分照片的背景，都有着湛蓝的天、洁白的云。

市民刘欣悦和许多年轻人一样，喜欢城市漫步，也喜欢边走边拍。不过，她很少用到修图软件，“天气晴好时，有蓝天白云‘打底’，

压根不用修图。随手一拍就是一幅画，一半是湛蓝纯白，另一半是都市风光。”

之前，很多人羡慕外地的环境美，放假就往外跑。如今，越来越多的外地人奔赴而来，在太原逛景点、品美食之余，总会由衷赞叹一句：“蓝天白云常作伴，太原的天气也挺好，不冷不热。”这句话，成了人们眼中最美的“太原印象”。
记者 李涛 文/摄

尖草坪区退休待遇申领“一次性办结”

本报讯（记者 刘志刚）8月14日，记者从尖草坪区了解到，该区人社局社保中心优化企业退休待遇申领流程，推出“一次性办结”服务，提升政务服务效率、便利群众办事。

此前，办理退休相关业务需在退休信息核对、账户信息查询、退休待遇申领等多个窗口间往返奔波，提交多份材料，办理周期较长，给群众带来不少麻烦。为破解这一难题，该区

人社局社保中心对退休业务办理流程进行全链条梳理重构。

据了解，推出“一次性办结”服务后，群众只需在综合办理窗口，就能一次性提交各类材料，办结所有手续，无需再辗转多个窗口，简化了办事流程、节省了办事时间。同时，企业员工达到退休年龄时，该区人社局社保中心将直接进行待遇计算，无需办事员或员工本人再来窗口办

理，实现了“数据多跑路，群众少跑腿”。此外，该区人社局将社保大厅办事指南进一步细化，明确告知其所需材料、办理时限和查询方式，让群众一目了然。

尖草坪区人社局相关负责人表示，将开展常态化业务培训，提升窗口人员服务能力，并通过来访意见登记现场收集群众意见，持续优化服务细节。

打车遗落行李 民警及时找回

本报讯（记者 刘友旺）一名成都来游客，打车到酒店时不慎将行李箱遗忘在后备箱。8月12日晚，公安杏花岭分局鼓楼派出所民警不到一个小时就帮助其找回了失物，受到外地游客赞赏。

当日下午6时17分，鼓楼派出所综合指挥室接到王先生报警，称自己的行李箱丢了，请求民警给予帮助。接警后，值班民警韩少锐、辅警李靖立即赶往现场。经了解，王先生从四川省成都市来太原旅游，刚才从开化寺打车到解放路一酒店下车，办理入住时才发现行李箱没有从出租车后备箱拿下来。

了解情况后，民警立即根据王先生提供的下车时间调取酒店周边公共视频，确定出租车号牌后，顺利联系到的哥。后经确认，出租车后备箱里有一个行李箱。晚7时许，值班民警驾车前往约定地点，从的哥手中拿回了王先生的行李箱。

“真的太感谢你们了！没想到太原警察办事效率这么快！”王先生向民警连声道谢。

暑期志愿服务好 社区表彰红马甲

本报讯（记者 李涛）8月11日下午，玉园南社区举办了一场特别的表彰仪式，向暑假从事社区志愿服务的13名小学生、中学生以及大学生颁发荣誉证书，感谢他们积极参与基层治理。

身着红马甲的志愿者接过社区颁发的“优秀志愿者”证书，笑容中带着自豪。这支学生成志愿服务队伍，用一个多月的坚守，生动诠释了“奉献”二字的含义。

今年暑假，玉园南社区发起“青

春助力社区行”实践活动，山西大学大二学生王宇轩主动报名，跟着网格员看望独居老人，陪伴其聊天解闷，代购生活用品；闽江学院大二学生赵银凤主动请缨清理楼道卫生，让小区环境更整洁；高中生李雨桐策划的垃圾分类小课堂活动，引起不少居民关注；小学五年级的张乐然每周三次到社区图书角整理书籍，耐心为小读者找书、登记，成了大家信赖的“小管理员”。还有高中生陈明，支起的“旧物

改造”摊位，成了社区周末市集的人气焦点。他在社区工作人员的帮助下，提前收集了一些闲置物品，将其改造成收纳盒、环保袋、卡通摆件。市集上，他不仅展示成品，还现场教孩子们如何旧物再利用。

社区书记魏群萍表示，希望更多的青少年参与社会实践，在服务他人中收获成长。拿到证书的小学生张乐然说：“帮助别人，特别有意义，明年我还要来当志愿者！”